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BCTYII

Merta po3poOKu mosisirae B HaJaHHI CTYAEHTaM TaKOro piBHA 3HaHb, HABUYOK 1
BMiHb 3 HIMEIbKOI MOBH, SKUH 3a0e3nedyBaTUME HEOOXIIHY KOMYHIKATUBHY
CIOPOMOXKHICTh B cepax mpodeciiHOro Tta CUTYaTMBHOI'O CIUIKYBaHHS B YCHIN 1
NUCBbMOBIN (popmax. 3aBAsSKM aBTEHTUYHOCTI 1 aKTYaJbHOCT1 BIAIOpaHUX MaTepialiB
€ MOXJMBICTh PO3BMBATH B MalOYTHIX MOJOJAIIMX CHEUIATICTIB OCHOBHU
MDKKYJIBTYPHOT KOMIETEHIL1.

[Ipodeciitne crnpsiMyBaHHS TEKCTIB 1 KOMYHIKATUBHUN XapakTep 3aBAaHb 10 HUX
pPO3BUBAIOTh Yy CTYAEHTIB 3AI0HICTH OpaTH ydacTb B CHUTyalisix MNpodeciiHoro
CHuiKyBaHHs1 (OOroBopeHHsi mpobsieM aBTOMOOUIEOyAyBaHHsS, oOnuc OyAOBH 1
TEXHIYHUX XapaKTEPUCTUK aBTOMOOUTIB 1 TPAKTOPIB).

Meronuuna po3pobka MicTuTh B cobi 14 ypokiB. KoxeH ypok Mae nepeBa)KHO
OJIHAKOBY CTPYKTYpY:

- CIIMCOK CJIIB JUISl 3alaM’iTOBYBaHHS (TOJIOBHUM YMHOM, TEPMIHOJIOTIS MO TeMi
YPOKY);

- JIEKCUYH1 BIIPaBH,

- TEKCT 1 3aBJJaHHS /10 HbOT'O;

- 3aBJIaHHS HA PO3BUTOK HAaBUYOK FOBOPIHHS.

3aBlaHHS J0 TEKCTIB CHPSIMOBAaHI Ha PO3BUTOK HAaBMYOK YWUTAaHHA 3
BUKOPUCTAHHSIM pI3HUX cTparerid (orisiioBe, IOUIYKOBE, O3HAlOMIIIOBaHE Ta
JeTajdbHe YMTaHHS), a TAKO)K HABUYOK MUChMa: HAIMCAHHS Te3, JIOMOBIJI, aHOTAIIIi,
aBToOiorpadii.

Po3BUTOK HAaBHMYOK TOBOPIHHS 3/IHCHIOETHCS Ha OCHOBI TekcTy. Ilepemnbadaerbes
TOBOPIHHS B JIQJIOTIUHIM Ta MOHOJOTIYHIA (QopMax, B PI3HUX COIIAIBHUX TpyIax

(immuBimyanapHa poOOTa, pOOOTA B Mapax).



Kontrollarbeit 1

Variante 1
1. Ubersetze die folgenden Worter ins Ukrainische.
das Produkt, der Produzent, die Produktion, die Serienproduktion, die
Jahresproduktion, die  Massenproduktion, die  Automobilproduktion, der
Differentialantrieb, der Wirtschaftszweig, selbstgetrieben, dreirédrig,
motorengetrieben, entwicklungsféahig, zeitgleich.

2. Was passt zusammen? Ubersetze folgende Abkuirzungen.

1) ca. a) Million(en)

2) VDA b) Stiick

3) St. c) Personenkraftwagen

4) Mio. d) zirka

5) Pkw e) Verband der Automobilindustrie

3. Ersetze die fettgedruckten Worter. Gebrauche die unten angegebenen Worter.

1. Im letzten Jahrzehnt ist der Ausfuhr von deutschen Fahrzeugen gestiegen.

2. Deutsche Automobilkonzerne sind in der ganzen Welt mit ihren Filialen,
Produktions- und Forschungsanlagen prasent.

3. Bekanntlich ist die Automobilproduktion der fiihrende Industriezweig in
Deutschland.

4. Daimler, BMW, Volkswagen, MAN gehéren zu den gréRten deutschen
Autoproduzenten.

5. Die deutschen Automobilbauer arbeiten gegenwaértig an der Entwicklung neuer
umweltfreundlicher Antriebe.

6. Die modernen Antriebe sollen auch nicht teuer sein.

die Automobilhersteller (npiui), die Motoren, weltweit, der Export, preisgunstig, die
Industriebranche, die Niederlassungen.

4. Finde die ukrainischen Aquivalente folgender deutschen Wortverbindungen.

1. eine vortibergehende Erscheinung a. i ssapoM sBisieTcs cepa. ..

2. einer der bedeutendsten Industriezweige b. cTBOproBaTH HOBI pOOOYI MiCIs



3. die drittgrofite automobilproduzierende Staat c. TimuacoBe siBuILE

4. ihr Schwerpunkt liegt im Bereich... d. po0oui Miclisi B IPOMHCIOBOCTI
5. Es sollte aber anders kommen. €. 3aliMaTH TPETE Miclle cepest

6. die Arbeitsplatze schaffen KpaiH, 1110 BUTOTOBJISIOTh

7. auf den Bereich entfallen aBTOMOOLII

8. von den Kunden besonders f. ny’)xe WIHYEThCS MOKYMIISIMU
geschéatzt werden J. OZIHA 3 HABAKIIMBIIINX TaTy31
9. die industriellen Arbeitsplatze POMHMCIIOBOCTI

h. ITpoTe cranocs iHakie.

I. IpUMaae Ha Tany3b
5. Bereite einen Betrag zum Thema ,, Die Rolle der Automobilindustrie in
Deutschland .

Variante 2
1. Ubersetze folgende zusammengesetzte Worter ins Ukrainische!
das Beforderungsmittel,der Einzylinder-Viertakt-Motor, der VVerbrennungsmotor,
das Autorennen, das Strallennetz, der Geschaftsmann, die Gasmotorenfabrik, der
Produktionsprozess, die Produktionsbranche, der Produktionsbereich, die
Produktionsstétte, die Produktions- und Forschungsanlage

2. Was passt zusammen? Ubersetze folgende Abkiirzungen.

1) Pkw e) Bayerische Motorenwerke

2) VW f) Kraftfahrtbundesamt

3) (die) USA g) Personenkraftwagen

4) KBA h) die Vereinigten Staaten von Amerika

5) BMW 1) Volkswagen

3. Finde die ukrainischen Aquivalente folgender deutschen Worter.
1. der Dampfantrieb a) MepeMHUKaHHS Tiepeayd

2. das Militarfahrzeug b) BaHTaXXHUIT aBTOMOO1TH

3. die Zugmaschine C) kapOropaTop



4. die Zindkerze d) mapoBuii mpuBiza

5. die Gangschaltung €) BIliCbKOBHI aBTOMOO1Ib
6. der Lastwagen f) pamiaTop

7. der Vergaser g) Tarag

8. das Getriebe h) nepenaBaibHUI MEXaHI3M
9. die Kupplung 1) HIeTICHHS

10. der Kihler J) cBiuKa 3amajgrOBaHHs;

4. Erganze die Worter in Klammern durch die Worter aus der Wortliste. Ubersetze
die Satze ins Ukrainische.

1. Das Zeitalter mechanisch getriebener Beférderungsmittel begann, als Nicolas
Cugnot ein dreiréddriges Fahrzeug mit Dampfantrieb (Bunatimios).

2. Lastwagen, Busse, Autos, Lieferwagen und (xomecui Ttsraudi) haben den
gemeinsamen Ursprung.

3. Benz (3aiiicauB) seine langjahrigen Plane, motorengetriebene StralRenfahrzeuge zu
bauen.

4. Zu den wichtigsten Erfindungen von Benz gehéren auch (cBiuka 3anantoBaHHS i
audepeHIinHui TPUBiLT).

5. Gottlieb Daimler (3pobuB Bemukmii BHecok) zur Entwicklung der
Automobiltechnik.

6. Der Konstrukteur Willhelm Maybach (miarpumysaB) Daimler bei seiner
Erfindungstatigkeit.

7. Haben junge Leute (Bomiiiceki mpaBa) in der Tasche, erst dann flhlen sie sich
erwachsen.

5. Bereite einen Betrag zum Thema , Die Rolle der Automobilindustrie in
Deutschland .

Kontrollarbeit 2
Variante 1

1. Ubersetze die Wortverbindungen.



den Patentantrag ablehnen, der Prototyp eines Viertaktmotors, am FlieRband gefertigt
werden, einen ammoniakbetriebenen Motor bauen, in Zusammenarbeit mit der
Maschinenfabrik, die Umweltvertraglichkeit gewinnt an Bedeutung, aus den

Versuchsfahrzeugen fir den Personentransport entstehen.

2. Finde die Aquivalente folgender Worter.

1. das Steuerrad a. der Feuerwehrmotorwagen

2. grundsatzlich b. der Generator

3. das Feuerléschfahrzeug c. sicher

4. ersetzen d. das Element

5. der Bestandteil e. das Lenkrad

6. zuverléssig f. abltsen

7. die Lichtmaschine g. prinzipiell

3. Ergéanze die Satze durch die unten stehenden Worter.

1. Der von Nicolaus August Otto entwickelte Viertaktmotor wurde auf der Pariser ...

gezeigt.

2. Als erster auf der Frontseite eines Wagens eingebaute Kiihler gilt ... von Wilhelm
Maybach.

3. Das erste am ... des Amerikaners Henry Ford gefertigte Automodell war ,,Tin-
Lizzy*.

4. Die nicht immer ganz ... Ubertragung der Kraft tber Ketten wurde durch die
Kardanwelle abgel6st.

5. Das die Autosteuerung mit den Lenkstocken und -kurbeln abgeldste ... erhohte
die Sicherheit bei der Fahrt um die Kurven.

der Wabenkdhler, Lenkrad, FlieRband, Weltausstellung, zuverl&ssige

Variante 2
1. Ubersetze folgende Wortverbindungen.
das billigste Beforderungsmittel flir Geschéftsreisende, in schweren Stunden der

Selbstzweifel an der Richtigkeit seines Lebenswerks, dank ihres unerschutterlichen



Optimismus, den wirtschaftlichen Erfolg in der Folge erméglichen, die erhoffte

Aufnahme beim zahlenden Publikum nicht finden, vollstandiger Ersatz fiir Wagen

mit Pferden, die noch bestehenden Vorbehalte (mepexonanns) der Kunden.

2. Finde passende Erlauterungen.

1. die Achse a. eine bewegliche Verbindung zwischen Maschinenteilen

2. die Bremse b. eine Stange, die als Teil eines Fahrzeugs zwei gegeniber
liegende Rader verbindet

3. das Fahrgestell c. eine Art dickes Band aus Gummi, das beim Auto um das
Rad liegt und mit Luft gefullt ist

4. das Gelenk d. der Teil eines Kfz, an dem die Rader befestigt sind

5. der Reifen f. eine Vorrichtung, die ein Fahrzeug verlangsamt
oder zum Halten bringen kann

3. Bilde die zusammengesetzten Substantive mit dem Wort «die Einheit». Ubersetze

die Komposita.

die Energietibertragung(s)

die Funktion(s)

der Antrieb(s)

die Steuerung(s) die Einheit

die Arbeit(s)

regeln

stutzen

tragen

Kontrollarbeit 3
Variante 1
1. Bilde die Substantive von den Verben.
1. z.B.: Kippen — nepekunatu
der Kipper - camocku

schleppen, anhangen, aufliegen, anlassen, bellften, dampfen, fertigen



2.

z.B.: bauen — 6ynyBatu

der Bau — OymiBHHIITBO

aufbauen, sitzen, verkehren, schiitzen, ziehen, betreiben, einsteigen

2.
1.

Finde passende Erlauterungen.

der Lieferwagen

. der Geldndewagen
. der Feuerléschwagen

. der Schlepper

. das Beschleunigungsvermdogen
. der Nutzmassefaktor

3
1
2
3.
4
4

die Sonderausstattung

. die Tragfahigkeit

a. ein Fahrzeug, das nicht nur fur asphaltierte
Stralen, sondern auch fur Gras-, Sand-,
Schotterwege usw. gut geeignet ist

b. ein schweres Fahrzeug, das andere
Fahrzeuge hinter sich zieht

c. ein kleiner Lastkraftwagen, mit dem man
Waren zum Kunden bringt

d. ein Fahrzeug, dessen Ausstattung extra fir

das Loschen von Branden dient

. Finde die ukrainischen Aquivalente der folgenden Worter.

- BAHTAXOIIMaIbHICTD
- KoeiIieHT
- crieriajibHe 00JIaTHAHHS

- 3IaTHICTb JI0 PO3TOHY

Ergadnze die Satze durch die Worter in Klammern. Beachte dabei die

Steigerungsstufen der Adjektive.

1. Im Laufe der Zeit wurden die Fahrzeuge immer (cxmaamimi).

2. Die Kardanwelle ist (maxiitrimmuii) als die Ubertragung der Kraft tiber Ketten.

3. Eines der (maiBaxxmueimmx) Grundprinzipien des menschlichen Lebens ist die
Mobilitat.

4. Die Lieferwagen sind fir den Transport von kleinen Warenpartien (aaiGinpin

MIPUJIATHUMH).

5. Je (mami) sich der Automobilbau entwickelt, desto (3pyunimi) werden die

Kraftfahrzeuge.



6. Beschreibe verschiedene Arten der Kraftfahrzeuge. Beginne so:
- Das Kraftfahrzeug ist ein... .

- Der Zweckbestimmung nach unterscheidet man: ... .

- Zu... gehort/gehoren... .

- Die wichtigste Eigenschaft ist... .

- ...dient/dienen zu...

- An solche Kraftfahrzeuge werden folgende Anforderungen gestellt: ... .

Variante 2
1. Bilde die Substantive von den Verben.
1. z.B.: bauen — 6ynyBatu
der Bau — OymiBHHIITBO
aufbauen, sitzen, verkehren, schiitzen, ziehen, betreiben, einsteigen
2. 2.B.: verwenden — 3acTocoByBaTH
die Verwendung — 3acTocyBaHHS
anfordern, beschleunigen, beheizen, reinigen, ddmpfen, bewegen

2. Finde passende Erlauterungen.

1. der Mullwagen a. ein Fahrzeug, das die StraBen mit Wasser
begielt
2. der Strallenreinigungswagen f. ein Fahrzeug, der Mull, Staub oder Schnee

von den StralRen wegraumt

3. der Turmwagen g. ein Kraftfahrzeug, das zur Montage und

Reparatur der StralRenbeleuchtung und der

elektrischen Leitungen bestimmt ist

4. der Sprengwagen h. ein Fahrzeug, das fir die Abfuhr von

Abfallen bestimmt ist

3. Finde die ukrainischen Aquivalente der folgenden Worter.



1. die Sonderausstattung - cIiemiagbHe 00J1aHAHHS

2. die Tragfahigkeit - Bara opo’KHsIKa
3. die Transportkapazitat - BAaHTKOIIIIHMaIbHICTh
4. das Leergewicht - BUPOOHUIITBO TPAHCIIOPTHUX 3aC0O01B

4. Erganze die Satze durch die Worter in Klammern. Beachte dabei die
Steigerungsstufen der Adjektive.

1. Je (mami) sich der Automobilbau entwickelt, desto (3pyunimi) werden die
Kraftfahrzeuge.

2. Die Sicherheitsforderungen an die Fahrzeuge sind (naiickaamminmi).

3. Die Fahrer fordern von den Kraftfahrzeugen (6insie) Betriebssicherheit.

4. Schwere und mittlere Lkws werden (ekonomiunimre) ausgenutzt, wenn sie
Anhanger hinter sich ziehen.

5. (binemricts) Kraftfahrzeuge fir Sonderzwecke haben spezielle Ausstattung.
6. Beschreibe verschiedene Arten der Kraftfahrzeuge. Beginne so:

- Das Kraftfahrzeug ist ein... .

- Der Zweckbestimmung nach unterscheidet man: ... .

- Zu... gehort/gehoren... .

- Die wichtigste Eigenschaft ist... .

- ...dient/dienen zu...

- An solche Kraftfahrzeuge werden folgende Anforderungen gestelit: ... .

Kontrollarbeit 4

Variante 1
1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach.

Ubersetze sie.

der Fahrfehler, die Eisglatte, der Fulraum, der Fondpassagier, die Heck-



motoranordnung, der Wagenboden, der Reifenverschlei3, die Antriebsart, der Heck-,
Front- und Allradantrieb, die Kompakt-, Mittel- oder Oberklasse, der
Reibungswiderstand, allradgetrieben, konstruktionsbedingt, differenzialgesteuert,
bodenberihrend

2. Bilde Antonyme mit dem Prafix un- von den folgenden Wortern und Ubersetze sie

ins Ukrainische.
z.B.: moglich — moxnuBo unmaoglich — HemoxIUBO

wichtig, befestigt, erfahren, gelibt, belastet, wirtschaftlich, lenkbar, sicher, befahrbar,

gesteuert, regelmél3ig, wirksam

3. Finde Antonyme und Ubersetze sie.

. der Frontantrieb a. ungeubt

. mehr b. teuer

. der Vorzug C. weniger

. die Oberklasse d. der Nachteil

. kostenguinstig e. die Kompaktklasse
. erfahren f. der Heckantrieb

. Ergénze die Séatze durch die unten stehenden Worter.

. Alle Antriebsarten haben ihre ... .

. Im modernen Fahrzeugbau ... der Frontantrieb ... .

. Einer der Vorzlge des Fronttrieblers ist ... auf nasser und glatter Stral3e.
. Beim Beschleunigen des Fronttrieblers ... die Antriebsachse ... .

. Besonders bei ... Fahrbahn kann das Heck des Fahrzeugs ausbrechen.

. Autos mit Heckantrieb und Frontmotor haben im Winter haufig Probleme... .

~N o o0 &~ W N B~ o 0o b~ o w NP

. Mehr bewegte Teile des Allradantriebs bringen mehr innere ... und mehr Gewicht.

nasser oder glatter, beim Anfahren, Vorziige und Nachteile, wird ... entlastet,



Reibungswiderstande, sicheres Fahrverhalten, hat sich ... durchgesetzt

5. Bereite einen Bericht tiber die verschiedenen Antriebsarten

Variante 2

1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach und

ubersetze sie.

die Autobahnfahrt, der Nahverkehr, der Netzanschluss, die Energiedichte, die
Sicherungseinrichtung, das Bergabfahren, die Uberwachungseinrichtung, das
Wiederaufladen, das Speichervolumen, die Tankflllung, die Reichweite,

die Schadstoffbelastung, der Oberleitungsbus, der Stadteinsatz, die Drehzahl- oder
Drehmomentregelung, verkehrsbedingt, innenbetrieblich

2. Ubersetze die Adjektive mit den Suffixen -los und —arm.

z.B.: zweifellos — 6e3 cymHiBY

formlos, lautlos, kostenlos, spurlos, emissionslos, stromlos, wartungslos
z.B.: wasserarm — 6e3BoHU

energiearm, gerauscharm, emissionsarm, schadstoffarm, wartungsarm

3. Finde Antonyme und Ubersetze sie.

1. erfahren a. selten

2. der Geldndewagen b. ungelbt

3. beschleunigen c. das Luxusfahrzeug
4. Uberschatzen d. schieben

5. ziehen e. bremsen

6. haufig f. unterschatzen

4. Erganze die Satze durch die unten stehenden Worter.



1. Mit welchen Kraftstoffen lassen sich die heutigen Fahrzeuge ...?

2. Erdgas-, Elektro- und Hybridantriebe sind ... als die ... Verbrennungsmotoren.

3. Der Einsatz von Erdgasfahrzeugen bietet die Chance, die verkehrsbedingten

Schadstoffbelastungen erheblich zu ... .
4. Als ... werden in den Erdgasfahrzeugen Stahlflaschen verwendet.

5. Gasfahrzeuge sind zuverldssig und weisen im Vergleich zu Diesel- und

Benzinfahrzeugen gunstige ... auf.

6. Die Erdgasautos werden bivalent betrieben: sie kbnnen nach Umschaltung am ... mit

Erdgas oder mit Benzin fahren.

7. Die Elektrofahrzeuge besitzen die Féahigkeit, beim Bremsen durch ... einen Teil der

Antriebsenergie zuriickzugewinnen.

8. Es gibt auch ..., die einen herkdmmlichen Verbrennungsmotor und einen

Elektromotor besitzen.

Armaturenbrett, Hybridautos, senken, Rekuperation, umweltvertraglicher, Tank,

betreiben, herkdmmlichen, Betriebskosten

5. Bereite einen Betrag zum Thema «Kraftfahrzeuge mit alternativen Antrieben».

Kontrollarbeit 5

Variante 1

1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach und

Ubersetze sie.

die Antriebswelle, die Blockbauweise, das Befestigungselement, die Zugkraft, die
Bedienungselemente, der Bodenschutz, die Fahrsicherheit, die Vollfederung, der
Halbkettentraktor, die  Leistungslbertragung, die  Einzelradbremse, der
Niederdruckreifen, der Verwendungszweck, der Marktflihrer, der Raupenschlepper,

ballonartig, hinterradgetrieben, tberrollsicher, der Bodenschutz



2. Finde passende Erlauterungen.

1. der Anhéanger a. ein schweres Fahrzeug (z.B. ein Traktor oder ein
Schiff), das andere Fahrzeuge oder Anhéanger zieht

2. der Traktor b. ein Wagen ohne Motor, der an ein Fahrzeug
angehéngt und von diesem gezogen wird

3. der Schlepper c. ein schweres Fahrzeug in der Landwirtschaft, mit

dem man z.B.den Pflug zieht

3. Ergéanze die Satze und Ubersetze sie.
1. Der Traktor, auch Schlepper, Trecker, Bulldog genannt, ist ein (konecHwii Tsrau).

2. Die Vorderachsfederung (posmimyerscs) an den meisten Traktoren, um die

Dé&mpfung zu vergroliern.

3. Wechselgetriebe dient zum Herstellen verschiedener (mepemaBanbhe umCIIO)
zwischen Motor und treibenden Fahrwerkteilen.

4. Um eine optimale Geschwindigkeit flr die jeweilige Arbeit zu erreichen, verfligen
moderne Traktoren Uber ein (kopoOka mepemay, M0 MEPEMHUKAETHCSA I

HaBaHTaxeHHsAM) oder ein stufenloses Getriebe.

5. Es ist gesetzlich vorgeschrieben, Traktoren mit einem (xyra6e3mekn) auszustatten.

6. Um die fur die Feldarbeit notwendige Gelédndegéangigkeit zu erreichen, besitzen
Traktoren oft Allradantrieb und grofle R&der mit (mmHH 3 BEIUKMM MaIOHKOM
MIPOTEKTOpA).

4. Beschreibe einen Motor. Benutze dabei folgende Aussagen:

- Der Motor ist eine.../Unter dem Motor versteht man ein/e...

- Er dient zum Antreiben von...

- Man unterscheidet...

- Die Hauptbestandteile des Motors sind...

- Jeder Verbrennungsmotor funktioniert folgenderweise: ...

- Die folgenden Kenndaten sind wichtig: ..., ..., vy coey very oon



- In der Zukunft werden... immer mehr an Bedeutung gewinnen.

Variante 2

1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach.

die Hochstleistung, die Hubraumleistung, das Leistungsgewicht, die Motorleistung,

die  Motordrehzahl, die  Drehbewegung, das Motordrehmoment, der

Kraftstoffverbrauch, die Temperaturerhdohung, das Triebwerk, der Fahrgastraum, der

Verbrennungsdruck, die Vierventil- und Katalysatortechnik, gleichzeitig

2. Finde passende Erlauterungen.

1. der Schlepper a. eine Art Lkw (ohne Ladeflache), der einen
Anhéanger zieht

2. die Zugmaschine b. eine grolRe, fahrbare Maschine, mit der man grol3e
Mengen von Erde und Steinen ausgraben kann

3. der Bagger c. ein schweres Fahrzeug (z.B. ein Traktor oder ein
Schiff), das andere Fahrzeuge oder Anhénger zieht

3. Erganze die Satze durch die unten stehenden Worter.

1. Der Automotor ist im Prinzip nichts anderes als eine Maschine, die ... Warme
gewinnt.

2. Da Luft sich bei Erwdrmung ..., entsteht in einem abgeschlossenen Raum bei
Temperaturerh6hung ein ... .

3. Die Auf-und-ab-Bewegung der Kolben wird durch ... in eine Drehbewegung
umgeformt.

4. Die Hubraumleistung, die Motorleistung, die Motordrehzahl, das Motordrehmoment,
das Leistungsgewicht und der spezifische Kraftstoffverbrauch sind die wichtigsten ...

eines Kraftfahrzeuges.

5. Dank dem Computer konnen die Techniker schon friith ..., welche ... das

Triebwerk haben wird.



6. Damit der L&rm eines arbeitenden Motors niedriger wird, wird die Auspuffanlage

mit dem ... versehen.

7. Fragt man etwas genauer danach, wie ein Kraftfahrzeugmotor funktioniert, kann

nicht ... diese Frage beantworten, obwohl es im Grunde ziemlich ... ist.

Kenndaten, einfach, ausdehnt, Qualitaten, erkennen, jeder, Uberdruck, die

Kurbelwelle, Hauptschalldampfer, aus Verbrennung von Kraftstoff

4. Beschreibe einen Motor. Benutze dabei folgende Aussagen:
- Der Motor ist eine.../Unter dem Motor versteht man ein/e...
- Er dient zum Antreiben von...

- Man unterscheidet...

- Die Hauptbestandteile des Motors sind...

- Jeder Verbrennungsmotor funktioniert folgenderweise: ...

- Die folgenden Kenndaten sind wichtig: ..., ..., co.y oy very o

- In der Zukunft werden... immer mehr an Bedeutung gewinnen.

Kontrollarbeit 6

Variante 1

1. Bestimme die Bedeutungen der Komposita ihren Komponenten nach und tbersetze
sie.

das Rickwartsfahren, die Ubersetzungsverhiltnisse, die Zahnradsatze, das
Kupplungspedalspiel, die Gangwahl, das Kegelradgetriebe, die Zwei- und
Mehrscheibenkupplungen, die Antriebskraft, der Frontantrieb, der Heckantrieb, die
Abgaswerte, die Kurvenfahrt, der Drehzahlbereich, die Hinterachse, kurveninner,
kurvenaulier, langsliegend, querliegend

2. Bilde zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «die Kréfte». Ubersetze sie.

die Flhrung(s)



der Antrieb(s)

die Beschleunigung(s)
die L&nge die Krafte
die Verzogerung(s)

stoflen

bremsen

3. Welche Bedeutungen hat das Substantiv «das Spiel» in folgenden Satzen?
1. Auf dem letzten Tennisturnier hat die Favoritin alle Spiele gewonnen.

2. Wer sein Auto mit kaputten Bremsen fahrt, der setzt sein Leben aufs Spiel.
3. Er will die Kupplungseinheit seines Wagens einstellen lassen, weil das
Kupplungspedal zu viel Spiel hat.

4. Ich habe Autofahren leicht wie im Spiel gelernt.
5. Die Motorleistung ist von der Spielzahl der Kolben in der Sekunde abhangig.
6. Beim Leerlauf bleibt die Kupplung auRer Spiel.

7. Bei Fahrzeugen, die keine selbstnachstellende Kupplung haben, ist auf korrektes

Kupplungspedalspiel zu achten.

8. Beim Notbremsen auf der schlipfrigen Bahn kommt das ABS ins Spiel.

4. Beantworte die Fragen. Benutze dabei die rechts stehenden Substantive.

Was kann man...

- dampfen? die Belastungen, die Krafte auf den Rahmen, die
- libertragen? FuBbremse, das Fahrzeug, die Drehung, den Motor, die
- verzogern? Bewegung, das Gerausch,

_ warten? die Schwingungen, einzelne Baugruppen, eine Kraft auf
- betatigen? die Fahrbahn, die Reibung,

die Beschleunigung, die Verspannungen im Antrieb, die
StoRe



Variante 2
1. Bestimme die Bedeutungen folgender Komposita ihren Komponenten nach.

der Materialplan, der Maschineneinsatzplan, die Marketingabteilung, die
Langlebigkeit, der Terminplan, die Diagnosesoftware, die Konstruktionszeichnung,
das Tatigkeitsfeld, der Produktionsbereich, die Produktionsprifung, die
Flhrungsposition, die Testergebnisse, die Mess- und Prifmittel, die Termin-,
Standard- und Qualitatsabweichungen, die Kalkulationsunterlagen

2. Bilde zusammengesetzte Substantive mit dem Wort «die Bremse». Ubersetze sie.
der Ful3

die Hand

der Betrieb(s)

die Scheiben die Bremse
die Trommel
die Reibung(s)

fest stellen

3. Bestimme die Bedeutungen der Verben «einstellen» und «erzeugen» in folgenden

Satzen.

1. Mein Freund wurde als Ingenieur in einem Autowerk eingestellt.
2. Ich stelle meine Lehrbiicher in den Bucherschrank ein.

3. Ich stelle meinen Wagen fur den Winter in der Garage ein.

4. Die Zindung in meinem Wagen funktioniert schlecht und man muss sie neu

einstellen.

5. Die Produktion dieses Automodells wurde eingestellt, weil es einige

Nachbesserungen brauchte.
6. Vor einer schwierigen Fahrt muss sich der Fahrer darauf einstellen.
7. Druck erzeugt Gegendruck, Reibung erzeugt Warme.

8. In diesem Werk werden Ottomotoren fur die Luxuswagen erzeugt

4. Finde passende Erlauterungen.



die Zlindung
das Zuindschloss

die Zindkerze

N

der Zundschlussel

a. ein kleines Teil im Motor eines Autos, das den Funken produziert, durch den die

Mischung aus Luft und Benzin explodiert

b. eine Anlage, die den Motor eines Autos durch den elektrischen Strom der Batterie
startet
c. ein Schalter im Auto, in den man den Schlissel steckt und umdreht, um den Motor

zu starten
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